

APROBAT

Consiliul Profesorial al Centrului de Excelență
în Viticultură și Vinificație din Chișinău

Svetlana COCIORVĂ, director interimar

Proces verbal
nr. 48 din

10.05.2023



Curriculum

la modulul *Evidența activităților și tranzacțiilor agricole*

Programul de formare profesională a adulților

Fermier/fermieră specializat/specializată în pomicultură, arboricultură și viticultură

Autor: Golovca Diana, profesoară de discipline economice,

grad didactic II

I. Preliminarii

Scopul parcurgerii modulului: „*Evidența activităților și tranzacțiilor agricole*” este înțelegerea proceselor și fenomenelor contabile în entitățile cu profil agricol. Obiectul contabilității a devenit una din principalele componente ale științei despre economie și una din cele mai importante discipline de instruire. Sistemul relațiilor economice actuale este de neconceput fără evidența contabilă. Studiarea modulului: „*Evidența activităților și tranzacțiilor agricole*” contribuie la realizarea unui caracter formativ (înțelegerea conținutului și necesității evidenței contabile, înregistrarea faptelor economice în conturile contabile, evaluarea elementelor contabile, documentarea operațiunilor economice, perfectarea registrelor contabile) al viitorilor fermieri. Acest modul este conceput astfel, încât să asigure pregătirea cursanților, prin formarea competențelor și deprinderilor practice în sectorul agricol. Curriculumul include un șir de elemente privind evidența activităților agricole, aspecte teoretice și practice referitoare la tranzacții a activelor biologice și administrarea banilor, indentificarea celor mai convenabile modalități de atingere a anumitor obiective. Cunoștințele dobândite în urma studiului acestui modul sunt absolut necesare în exercitarea activității de fermier din domeniul agricol.

II. Motivația, utilitatea modulului pentru formarea profesională

În condițiile concurențiale ale economiei de piață, una dintre sarcinile principale ale entităților agricole reprezintă creșterea eficienței și profitabilității activității, ceea ce se poate asigura în baza mai multor factori și, în primul rând, prin deținerea unor specialiști calificați. În țările cu economie dezvoltată sunt implementate diverse tehnologii moderne de gestiune, orientate, atât la soluționarea problemelor de gestiune operativă, cât și la realizarea scopurilor strategice. Problemele de ordin financiar sunt cele ce stau în calea realizării unui sau altui proiect și atât agenții economici, cât și persoanele fizice se confruntă cu problemele de procurare și livrare a activelor, administrare a banilor. Astfel, acest modul sporește șansele formabililor de a însuși imaginea corectă a fluxurilor financiare, dintre entitățile agricole și terțe persoane fizice și juridice. Instruirea contabilă contribuie la influențarea și modificarea mentalității cursanților, formarea unei concepții științifice necesare pentru o corectă înțelegere a fenomenelor, proceselor și operațiunilor financiare din sectorul agricol, precum și a interdependenței dintre acestea și fenomenele, și procesele economice reale; formarea unui spirit de orientare în aprecierea realistă a fenomenelor, proceselor și operațiunilor financiare, precum și a capacității de a soluționa problemele practice.

III. Competențe profesionale specifice modulului

Competența profesională reprezintă suma cunoștințelor, abilităților și aptitudinilor care contribuie la capacitatea formabililor de a-și îndeplini eficient sarcinile și responsabilitățile. Competențele profesionale, dezvoltate în cadrul modulului: „*Evidența activităților și tranzacțiilor agricole*”, vor constitui:

- formarea specialiștilor cu un sistem de gândire și acțiune propriu, capabil să găsească soluții optime pentru funcționarea eficientă a entității agricole;
- crearea și dezvoltarea aptitudinilor pentru utilizarea instrumentelor și metodelor de evidență contabilă și identificarea resurselor financiare pentru desfășurarea activității entităților agricole;
- utilizarea adecvată a conceptelor, teoriilor, metodelor și instrumentelor de natură comercială în entitățile/organizațiile private;
- culegerea, analiza și interpretarea datelor, informațiilor referitoare la problemele economico-financiare;
- realizarea lucrărilor economico - financiare la nivelul entităților agricole, îndeplinirea operațiunilor și tranzacțiilor financiare, specifice entităților.

IV. Administrarea modulului

	Numărul de ore		
--	-----------------------	--	--

Statutul modulului	Total	Contact direct	Studiu individual/ Activități practice	Contact direct		Forma de evaluare	Nr. de credite
				Teoretice	Practice/ Seminare		
Obligativ	90	30	60	20	10	Test de evaluate	3

V. Unități de conținut

Unități de competență	Unități de conținut	Abilități
1. Particularitățile de organizare a evidenței contabile în cadrul entităților cu profil agricol		
UC 1. Explicarea noțiunilor, principiilor de bază ale contabilității și identificarea modalităților de ținere a evidenței contabile în entitățile agricole.	1.1. Noțiuni de bază. Cadrul legislativ 1.2. Principii de bază și caracteristici calitative 1.3. Modalități de ținere a evidenței contabile în entitățile agricole. Etaloane de evidență	1. Respectarea obligatorie a prevederilor actelor normative și legislative din domeniul contabilității; 2. Selectarea informației contabile la nivelul organizării contabilității; 3. Utilizarea etaloanelor de evidență (măsură) în estimarea informației contabile.
2. Evidența activelor biologice imobilizate și circulante		
UC 2. Identificarea activelor biologice circulante și imobilizate. Contabilitatea operațiunilor economice cu active biologice circulante.	2.1. Activele biologice circulante și imobilizate. Metodologii de clasificare 2.2. Evaluarea și recunoașterea activelor biologice imobilizate 2.3. Operații economice cu active biologice circulante	1. Gruparea activelor biologice în active circulante și imobilizate; 2. Întocmirea formulelor contabile privind activele biologice circulante și imobilizate; 3. Evaluarea activelor biologice imobilizate.
3. Amortizarea și deprecierea activelor biologice		
UC 3. Descrierea noțiunii privind amortizarea, calcularea amortizării, recunoașterea și evaluarea pierderilor din deprecierea activelor biologice imobilizate	3.1. Amortizarea metodei unităților de producție 3.2. Recunoașterea și evaluarea pierderii din depreciere 3.3. Reparația activelor biologice imobilizate	1. Calcularea amortizării prin metoda liniară; 2. Determinarea amortizării prin metoda unităților de producție; 2. Evaluarea pierderilor din deprecierea activelor.
4. Evidența subvențiilor în sfera agricolă		
UC 4. Explicarea noțiunilor privind subvențiile și analiza actelor normative cu privire la subvenționarea producătorilor agricoli.	4.1. Subvenții. Noțiuni generale și clasificarea lor. 4.2. Masurile de subvenționare 4.3. Analiza actelor normative cu privire la principiile de subvenționare a producătorilor agricoli	1. Identificarea măsurilor de subvenționare; 2. Implementarea procedurii de subvenționare a producătorilor agricoli.
5. Perisabilități și pierderi a produselor agricole		
UC 5. Descrierea noțiunii de perisabilitate și întocmirea actelor privind perisabilitatea și pierderile produselor agricole.	5.1. Perisabilitatea și cauzele 5.2. Întocmirea actelor privind perisabilitatea și pierderile produselor agricole (Proces verbal de constatare	1. Identificarea cazelor perisabilității; 2. Întocmirea actelor privind constatarea perisabilității și pierderilor produselor agricole.

	de perisabilitate și pierderi pentru produse alimentare și nealimentare)	
6. Costurile de producție în entitățile agricole		
UC 6. Caracterizarea cheltuielilor și costurilor de producție și clasificarea acestora	6.1. Definierea și clasificarea costurilor de producție 6.2. Cheltuieli anticipate 6.3. Calculația costului efectiv al produselor agricole	1. Întocmirea documentelor aferente cheltuielilor și costurilor; 2. Calcularea costului unitar și total de producție; 3. Identificarea căilor de reducere a costurilor de producție; 4. Închiderea conturilor de cheltuieli și conturilor de gestiune.

VI. Repartizarea orientativă a orelor pe unități de conținut

Nr. crt.	Unități de conținut	Numărul de ore				
		Total	Contact direct	Studiu individual/ Activități practice	Contact direct	
					Teoretice	Practice/ Seminare
1.	Particularitățile de organizare a evidenței contabile în cadrul entităților cu profil agricol	14	4	10	2	2
2.	Evidența activelor biologice imobilizate și circulante	16	6	10	4	2
3.	Amortizarea și deprecierea activelor biologice	16	6	10	4	2
4.	Evidența subvențiilor în sfera agricolă	13	3	10	2	1
5.	Aspecte privind perisabilități și pierderi a produselor agricole	13	3	10	2	1
6.	Costurile de producție în entitățile agricole	16	6	10	4	2
Total		90	30	60	20	10

VII. Sugestii de predare- învățare

În procesul de învățare – predare se va pune accent pe metodele activ – participative, care sporesc potențialul intelectual al formabililor prin depunerea unui efort personal în procesul de învățare și prin pregătirea pentru o viață profesională activă și creativă. Se vor utiliza forme și metode diversificate, specifice conținuturilor și desfășurării activităților cu cursanții, care vor asigura o învățare formativă operațională axată pe formarea capacităților operaționale, proceselor psihice, deprinderilor, atitudinilor, convingerilor, valorilor, idealurilor, aspirațiilor. Astfel, se vor îmbina, pentru diferite situații, metode și procedee: Studiul de caz, jocul de rol, brainwritingul, brainstorming-ul, clusteringul, metoda “6-3-5”, metoda păiangenul, diagrama Venn, arborele genealogic, etc. Aceste metode sunt cele care reușesc să satisfacă, atât exigențele unui învățământ formativ centrat pe competențe, cât și exigențele elevilor, ce doresc o școală modernă, în care dorințele și nevoile lor de formare sunt prioritare. În condițiile unui învățământ modern, în care demersul didactic trebuie să formeze o flexibilitate a competențelor formabililor, folosirea metodelor interactive pentru dezvoltarea gândirii critice devine o necesitate. Metodele interactive de grup promovează interacțiunea dintre logica participanților, ducând la o învățare mai activă și cu rezultate evidente. Utilizarea metodelor interactive de predare-învățare în activitatea didactică contribuie la îmbunătățirea calității procesului instructiv-educativ:

- ✓ Dezvoltarea motivației pentru învățare;
- ✓ Dezvoltarea gândirii critice;
- ✓ Angajează intens toate forțele psihice de cunoaștere;
- ✓ Asigură cursantului condițiile optime de a se afirma individual și în echipă.

VIII. Sugestii de evaluare

Activitățile de evaluare a modulului: „*Evidența activităților și tranzacțiilor agricole*”, vor fi orientate spre motivarea formabililor și obținerea unui feedback continuu, fapt ce va permite corectarea operativă a procesului de învățare, stimularea autoevaluării și a evaluării reciproce, evidențierea succeselor, implementarea evaluării selective sau individuale. Evaluarea inițială va fi realizată la începutul modulului prin intermediul unui chestionar.

Evaluarea inițială este destinată identificării nevoilor de formare, capacităților de învățare ale formabililor, nivelului de pregătire al acestora, motivația pentru învățare, nivelul la care s-au format deprinderile de muncă intelectuală și gradul de dezvoltare al acestora, vocabularul format, disponibilitățile de comunicare și relaționare etc.

Evaluarea sumativă sau finală va fi realizată la sfârșitul modulului. Scopul evaluării sumative este evidențierea efectelor, eficienței, rezultatelor globale ale învățării.

IX. Sugestii pentru studiul individual

Unitatea de conținut	Produce de elaborat	Modalități de evaluare	Termeni de realizare
Particularitățile de organizare a evidenței contabile în cadrul entităților cu profil agricol			
Modul de organizare a contabilității în cadrul entităților cu profil agricol	Proiect individual	Prezentarea proiectului	Săptămâna 1
Documente justificative specifice sectorului agricol	Studiu de caz	Prezentarea studiului de caz	Săptămâna 1
Evidența activelor biologice imobilizate și circulante			
Contabilitatea activelor biologice	Studiu de caz	Prezentarea studiului de caz	Săptămâna 1
Clasificarea activelor biologice	Întocmește schema	Prezentarea schemei	Săptămâna 1
Amortizarea și deprecierea activelor biologice			
Contabilitatea deprecierei activelor biologice	Studiu de caz	Prezentarea studiului de caz	Săptămâna 1
Calcularea amortizării activelor biologice prin diverse metode	Studiu de caz	Prezentarea studiului de caz	Săptămâna 1
Evidența subvențiilor în sfera agricolă			
Impactul subvențiilor asupra activității economice a entităților agricole	Proiect individual	Prezentarea proiectului	Săptămâna 2
Impactul subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai în mediul rural	Proiect individual	Prezentarea proiectului	Săptămâna 2
Aspecte privind perisabilități și pierderi a produselor agricole			
Scăderea pierderilor determinate de perisabilități	Studiu de caz	Prezentarea studiului de caz	Săptămâna 2
Particularități în contabilitatea pierderilor de produse agricole	Proiect individual	Prezentarea proiectului	Săptămâna 2

Costurile de producție în entitățile agricole			
Clasificarea costurilor și cheltuielilor de producție	Întocmește schema	Prezentarea schemei	Săptămâna 2
Determinarea costului de intrare al imobilizărilor în diverse cazuri	Studiu de caz	Prezentarea studiului de caz	Săptămâna 2
Calculația costului pe comenzi	Studiu de caz	Prezentarea studiului de caz	Săptămâna 2

X. Sugestii pentru activități practice

1. Analiza actelor normative (codul fiscal, legea contabilitatii)
2. Evidența activelor biologice imobilizate pînă la rod și după rod
3. Calcularea amortizării activelor biologice
4. Contabilizarea subvențiilor primite în avans și post investițional
5. Calcularea perisabilității și pierderilor produselor agricole
6. Calcularea costurilor de producție (costul unitar și total)

XI. Resurse didactice recomandate formabililor

1. Legea contabilității și raportării financiare: 287 din 15.12.2017. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2018, nr. 1-6.
2. Codul fiscal. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2007, nr. Ediție specială.
3. Planul general de conturi contabile. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2013, nr. 233-237.
4. Standarde Naționale de Contabilitate. În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 2013, nr. 233-237
5. Bucur V., Graur A. Contabilitatea impozitelor. ASEM, Chișinău, 2016, 613 p., ISBN 978-9975-75-830-7
6. Chișlaru, A.; Frecăuțeanu, A. Politici contabile ale întreprinderilor agricole. Chișinău, S.n., Print Caro, 2020. 763 p.
7. Frecăuțeanu, A. Contabilitatea activelor biologice imobilizate. Ch.: Print-Caro, 2015, 246 p.
8. Frecăuțeanu, A. Subiecții economici și noile reglementări contabile naționale. Ch.: Print-Caro, 2015, 269 p.
9. Ghidul agricultorului pentru lansarea și dezvoltarea gospodăriilor țărănești în Republica Moldova, 71 p.
10. Ușurelu L., Florea N. Evidența contabilă pentru antreprenorii agricoli. Chișinău 2013, 62 p.